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Einstellungen	zu	pflanzenbasierten	Fleischalternativen	

Beim	Veggie-Trend	spielen	pflanzenbasierte	Fleischersatzprodukte	eine	positive	Rolle:	Für	die	Mehrheit	der	be-
wussten Konsumenten sind sie eine gute Alternative zu Fleisch. Besonders aufgeschlossen sind auch hier die 18- bis 
24-Jährigen:	Drei	von	vier	finden	Veggie-Alternativen	zu	Fleisch	gut.	Am	wenigsten	offen	dafür	sind	die	Konsequen-
ten	und	die	Bedächtigen.	In	diesen	Gruppen	gibt	es	auch	den	größten	Anteil	derjenigen,	die	sagen,	keine	pflanzlichen	
Alternativen zu benötigen, „die wie Fleisch aussehen oder schmecken“. Trotz allem: Die Mehrheit aller Befragten, 
selbst	bei	den	Gelegentlichen,	ist	der	Meinung,	dass	sich	Fleisch	durch	pflanzliche	Alternativen	ersetzen	lässt.	Dass	
dadurch Tierleid verhindert wird, überzeugt dabei mehr Befragte als der Beitrag dieser Produkte zum Klima- und 
Umweltschutz. Selbst 71 Prozent der Fleischesser (essen täglich oder mehrmals in der Woche Fleisch) sind davon 
überzeugt,	dass	pflanzenbasierte	Alternativprodukte	viel	Tierleid	verhindern	können.	Nachholbedarf	sehen	die	Teil-
nehmer an unserer Studie bei der Natürlichkeit: 72 Prozent sind der Meinung, dass die Produkte zu viele nicht-na-
türliche	Inhaltsstoffe	enthalten.	Dieser	Wert	ist	in	allen	drei	Gruppen	–	Fleischesser,	Flexitarier	und	Vegetarier	bzw.	
Veganer – ähnlich hoch.

Einstellungen zu pflanzenbasierten Fleischalternativen nach Alter  
Welche Meinung hast du zu pflanzenbasierten Produkten, die man alternativ zu Fleisch essen kann (zum Beispiel „Tofu-Schnitzel“,  

„Veggie-Wurst“ oder ähnliches)?

Alle

18–24 25–34 35–44 45–54 55–64 65 Jah-
re und 

älter

Aus Pflanzen hergestellte Fleischersatz-
produkte halte ich für eine gute Alternati-
ve zu herkömmlichem Fleisch.

stimme voll und ganz zu 28% 39% 31% 23% 22% 22% 21%

stimme eher zu 34% 38% 35% 34% 31% 34% 27%

stimme eher nicht zu 22% 16% 20% 26% 25% 23% 32%

stimme überhaupt nicht zu 11% 5% 10% 11% 14% 14% 15%

weiß nicht/keine Angaben 5% 3% 4% 6% 7% 6% 5%

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Pflanzliche Fleischalternativen sind 
sinnvoll, um die Umwelt und das Klima zu 
schützen.

stimme voll und ganz zu 33% 43% 35% 29% 29% 29% 28%

stimme eher zu 39% 38% 39% 40% 39% 38% 37%

stimme eher nicht zu 15% 13% 15% 16% 16% 17% 16%

stimme überhaupt nicht zu 6% 2% 5% 6% 8% 10% 7%

weiß nicht/keine Angaben 7% 4% 5% 8% 9% 6% 11%

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Wenn mehr pflanzliche Fleischersatzpro-
dukte gegessen werden, verhindert das 
viel Tierleid.

stimme voll und ganz zu 46% 56% 44% 43% 43% 44% 41%

stimme eher zu 35% 31% 38% 36% 35% 33% 32%

stimme eher nicht zu 9% 7% 10% 10% 10% 10% 14%

stimme überhaupt nicht zu 4% 2% 3% 4% 4% 7% 5%

weiß nicht/keine Angaben 6% 4% 5% 6% 9% 6% 8%

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Ich brauche keine pflanzlichen Alter-
nativen, die wie Fleisch aussehen oder 
schmecken.

stimme voll und ganz zu 39% 33% 37% 38% 46% 48% 53%

stimme eher zu 30% 32% 30% 31% 28% 27% 25%

stimme eher nicht zu 19% 24% 21% 19% 15% 13% 13%

stimme überhaupt nicht zu 9% 9% 11% 9% 8% 9% 7%

weiß nicht/keine Angaben 2% 2% 2% 3% 3% 2% 2%

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Alle

18–24 25–34 35–44 45–54 55–64 65 Jah-
re und 

älter

Von der Industrie angebotene Fleischal-
ternativen enthalten aus meiner Sicht zu 
viele nicht-natürliche Inhaltsstoffe.

stimme voll und ganz zu 32% 27% 32% 33% 34% 34% 42%

stimme eher zu 40% 39% 40% 42% 38% 39% 35%

stimme eher nicht zu 11% 16% 12% 9% 8% 8% 7%

stimme überhaupt nicht zu 3% 5% 3% 2% 2% 3% 1%

weiß nicht/keine Angaben 14% 13% 13% 15% 18% 17% 15%

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Für mich lässt sich richtiges Fleisch 
durch nichts ersetzen.

stimme voll und ganz zu 13% 7% 11% 13% 16% 17% 23%

stimme eher zu 19% 13% 16% 22% 23% 20% 25%

stimme eher nicht zu 18% 15% 18% 21% 18% 17% 17%

stimme überhaupt nicht zu 45% 59% 49% 38% 36% 38% 29%

weiß nicht/keine Angaben 6% 6% 5% 6% 7% 8% 6%

Gesamt 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%


